

信阳荟萃

固始柳编



固始县柳编制品以其色泽洁白、造型新颖、款式大方、纺织精巧、风格独特、自成一统而深受消费者和客商的青睐。柳编制品由原单一制品发展到柳编、草柳混编、蒲柳混编、藤柳混编等系列产品,集工艺、装璜、实用性为一体,主要产品有面包篮、水果篮、礼品篮、购物篮、多层吊篮、门帘、屏风、龙形花篮、心形挂篮、组合面包篮等多种样式。固始柳编先后荣获经贸部、农牧渔业部“出口创汇名优产品”金杯奖和河南省“乡镇企业名优产品”金杯奖,固始还被确定为柳编制品出口创汇

基地。固始柳编是固始县沿滩地区民间传统的生产项目,有着悠久的历史。千里水滩十八弯,留下万顷滩河滩。沿滩滩涂地非常适宜柳条生长,在改革开放的春风沐浴下,勤劳智慧的沿滩人民因地制宜,开发柳条资源,发挥传统工艺技能优势,“公司+基地+农户”的模式走出了一条生态农业和出口创汇工业的农业产业化发展之路,以三河尖乡为中心的六条种植和编织业已辐射到沿滩10个乡镇,60多个村,六条种植基地面积606万亩,有10多万人做从

业;生产厂家52家,其中正和、翔羽、新兴、远东等14家企业拥有进出口自营权,正和集团已走出国门,在美国洛杉矶和亚特兰大等城市设立直销窗口。产品由单一的柳编制品发展到柳、藤、木、竹、草、棕及其混编、染色、家具等20大系列12600多个品种,畅销世界89个国家和地区,年生产能力2500万件(套),年销售收入2亿多元,年创汇3000万美元,2003年9月,中国工艺美术协会授予固始县“中国柳编之乡”荣誉称号。

(据印象河南网)

民间传说

苏楼传说

在信阳市城阳城辖内有一村庄名“苏楼”,苏楼村的原名叫“赵家立林”,谈起“赵家立林”,时间可追溯到明末清初时期。据老年人传说,那时在河南这片沃土上,人烟稀少,到处荒芜,各地蒿草丛生,因何原故良田沃土无人耕种,传说有二:一说当时在河南瘟疫流行,再加上当时医术医疗条件极差,人得瘟疫无法治疗,成片村庄的人都几乎丧尽,人死无人葬埋,白骨无处不见,无不让人泪撒双颊,痛哭失声。二说李自成起义时,有人向当时封建王朝的官员告秘他要起义的消息,李自成怀恨在心,传令起义大军大杀河南民众,便杀的河南这片沃土上血流成河,路断人稀,因此大好的良田无人耕种。可什么时候都会有侥幸者,“赵家立林”就幸存有姓赵的先人避过灾难,存活下来,他就在他家乡的大片沃土上辛勤耕作,为望后代人丁兴旺,年日增众,后人像树林一样茂盛成长,象成片的森林一样扎根故乡,繁衍生息,赵家的先人,就把他的故乡村命名为“赵家立林”。

由于当时的河南人烟稀少,肥沃的良田无人耕种,那时湖北人口稠密,人多地少,耕耘紧张,于是便有很多湖北人北迁河南来垦荒谋生。当时就有两户姓苏的先人,从湖北麻城北迁来到“赵家立林”,同姓赵的先人一起垦荒耕作,看起来苏氏先人人口发展较快,逐渐占领了“赵家立林”的大片土地,后来由于苏氏先人善于经营管理,勤耕细作,年有积蓄,发了财,楼房瓦舍到处都是,而姓赵的人口发展缓慢,四周都被苏氏楼房包围,赵家人口在此暂时没有象先人的欲望成林,但至今此地还有几家居住的赵家后人。

由于苏氏人口众多,楼房成片,后人就把“赵家立林”改名叫“苏楼”了,从此“赵家立林”就在这片沃土上销声匿迹,被很多人遗忘了,苏楼就在人们脑海中存在至今。

(据平桥区城阳城址网)

信阳风光

“天下第一险石”



在罗山灵山的东北角,一线天旁的悬崖上,有块重约三十六万斤的巨石横空出世。这就是人们所说的“天下第一险石。”

这块险石,高约二十来米,宽约十来米,着力点约三个拳头大小。远观象天马行空,近看若巨轮迎面。其高、其大、其重、其险,可以说是天下许多险石所不能比拟的。黄山的“飞来石”虽巧不如它大,西湖的“飞来峰”虽大却不如它险,峨眉的“飞来殿”虽秀却不如它壮观,庐山的“龙首崖”虽美却不如它动人。就连澳大利亚的“艾东其巨石”,马来西亚的“石龙门”,朝鲜的“石窟庵”,保加利亚的“石普卡”等世界著名的岩石,其险峻与灵山的“险石”相比,都只不过是小巫见大巫。见到时此石的人无不惊叹:真乃天下第一险石也。

(据罗山县人民政府网)

民俗大观

岁时习俗之拜年

拜年习俗:初一,拜年开始,先紧邻,后远亲,至亲友拜年兴带糖果互赠。固始民谚:初一叔、初二舅、初三初四拜岳父。初五以后,可以灵活安排拜年活动,拜年客来,往往米酒、汤圆、茶、糖果、点心招待。农村多以一碗挂面(上面放着炸鱼、炸肉,碗下埋着大块肉)、白酒煮糍粑当茶,拜年客要吃完不留碗底,主人高兴。淮北民谚:拜年拜年,腿弯朝前(古礼拜长辈要叩头,且多限男性),不是糟水(酿米酒),就是汤圆。拜年而未吃被拜家的东西往往是很没面子的事。然后,主人拉开方桌,端上菜肴,叫喝,喝酒划拳越热闹,主人越喜欢。一席拜年酒从早至晚不散,先来的拜年客到酒醉饭饱时离席到他家拜年,后来的拜年客又陆续入席,菜不断地上,客人不断地来,有时酒饮至深夜才罢。拜年酒是盅换盅,一直延续到二月二才告终。

(综合)